生物多樣性教學（重大議題—環境教育）活動設計

	單元名稱
	種子的仙侶奇緣
	適用年級
	國小五年級

	教材來源
	自編
	參考資料
	

	設計者
	曾全祐（中和市光復國小）
	教學者
	

	教學日期
	
	教學時間
	200分鐘

	教學規劃
	星期
	節次
	分鐘
	教學重點

	
	
	五
	200
	1、 介紹居家中隨手可得的生活資源
2、 認識家中的本土性瓜果類植物種子及收集方法。

3、 瞭解種子的功能。

4、 認識種子生長的地理環境。

5、 認識種子的生態與人類的關係。


	教學準備
	教師：居家生活種子標本收集、居家瓜果類的分類與統整、分類標示牌製作、收集盒十個、耙子三十支、水桶五個等。
學生：居家瓜果種子收集、分工編組、收集圖鑑、網路收集等。

	能力指標
	1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-1 能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
4-2-1 能歸納思考不同區域性環境問題的原因與研判可能的解決方式。
5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。



	教學目標
	單元目標
	具體目標

	
	1、 能認識居家中的生活環保資源。

2、 能認識家中的瓜果類植物種子。

3、 能瞭解種子的功能及經濟關係。

4、 能認識種子生長的地理環境。

5、 能認識種子的生態與人類的關係。


	1、 介紹家中環保資源的種類及運用的經驗。
2、 收集種子樣本，進行分類及文獻資料探討。

3、 討論各種種子的特色，探討對本土農業經濟產生的影響。
4、 討論種子生長的環境，並進行實際栽種及實驗觀察、紀錄。

5、 分享種子間的生態及與人類互動的關係。

	能力指標
	具體

目標
	教學活動
	時間
	教學

資源
	學習效果評量

	3-2-1 
5-2-1

	介紹家中環保資源的種類及運用的經驗。

收集種子樣，進行分類及文獻資料探討。


	1、 準備活動

引起動機~
平常家中的瓜果類食物，無意間經常是隨著垃圾或廚餘隨手扔掉了。無意中小朋友將西瓜子吐在家中的花台上，經過一段時日後，花台上長出了一撮西瓜苗，也因此引起小朋友對於家中種子的好奇心。
2、 發展活動

(1) 發表家中有哪一些環保資源？有加以運用的資源有哪一些？
(2) 討論家中瓜果類的食物的名稱。

(3) 利用網路資源，認識家中本土性的瓜果類食物。

(4) 將收集的種子加以歸類並標示名稱，並進行分組介紹。

3、 綜合活動

（1） 歸納家中瓜果類食物的種類及名稱。
（2） 強調合宜的種子收集方法並妥善保存。
	3

32

5
	西瓜子
	1發表
2收集

3討論


	1-2-2
3-2-1
	三、

討論各種種子的特色，探討對本土農業經濟產生的影響。

	一、準備活動

（1） 各組將所收集的種子一一展示，並說明收集的過程。
（2） 每一種種子進行標示。

二、發展活動

（1） 透過前的文獻資料收集及探討，各組逐一報告屬於本土種的瓜果類種子特色。

（2） 討論哪一些是外來種的瓜果類？兩者間有何衝突？對本土農業的影響多大？

三、綜合活動：教師歸納整理生物多樣性的優缺點及外來優勢種子對於本土性生物的影響。

	5
30
5

	種子收集、圖片、
	收集、

發表、

討論、

紀錄、

觀察、

分類


	4-2-1
5-2-1
3-2-1
	討論種子生長的環境，並進行實際栽種及實驗觀察、紀錄。


	一、準備活動：請小朋友發表自己看到或種植種子發芽成長的的經驗。
二、發展活動

（1） 討論種植種子適合的季節。
（2） 討論種子播種前應準備的事項。

（3） 分組研討播種所需準備的工具。

（4） 尋找校園中適合摘種的環境。

（5） 種植環境整理的重點介紹及認識種子成長中所需要的生長環境。

（6） 分組整理環境及進行播種。

三、綜合活動：
說明環境整理及操作進行中的安全注意事項，尤其在進行操作中對於環境應存有善盡保護的責任，同時對於人與自然之間互動關係能更深一層的認識，避免因為人為的介入而大肆破壞自然。
	5
70
5

	種子、鏟子、澆水器、標示牌、標線
	實作、

紀錄、

觀察、

討論



	4-2-1
5-2-1
3-2-1
	五、分享種子間的生態及與人類互動的關係。
	一、準備活動：請小朋友發表種植種子後的心得。

二、發展活動

（1） 分享照顧種子成長歷程的想法。
（2） 小組之間彼此合作後所產生的問題及解決之道。

（3） 討論種子發芽後自己的想法。
（4） 探討種子、環境、自己三者的關係。

1、 綜合活動

釐清種子的生命在生態系中所佔有的角色地位，認清自然與人的互動關係。


	5
30

5


	掛圖
	發表、
討論
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